
dhe përshpejtohen në vitet 2021 dhe 
2022, të mbështetur nga rritja e 
mëtejshme e rrogave, punësimit dhe 
rritja e remitencave. Investimet pritet të 
rriten të paktën me zbatimin e 
pjesshëm të planeve ambicioze të 
qeverisë për të investuar në 
i n f r a s t r u k t u r ë n  r r u g o r e  d h e 
hekurudhore dhe në pjesën e 
shërbimeve komunale. 
 
Inflacioni u rrit në gjysmën e dytë të 
vitit 2020, kryesisht për shkak të 
çmimeve më të larta të ushqimit dhe 
karburantit, duke përfshirë akcizat më 
të larta për produktet e naftës dhe 
çm im et  e  r r ym ës  në  gush t . 
Në pjesën për vendin tonë theksohet 
edhe rritja e borxhit publik, si përgjigje 
e financimit të krizës. Transferet dhe 
shpenzimet e lidhura me krizat 
parashikohet të bien gradualisht, 
ndërsa shpenzimet kapitale pritet të 
rriten ndjeshëm. 
 
Rreziqet  janë në rën ie ,  por 
perspek t iva t  f iskale  mund të 
përkeqësohen nëse nevojiten masa të 
mëtejshme mbështetëse ose për 
shkak të planeve të lehtësimit tatimor. 
Zbatimi i shpejtë i ligjit të ri për buxhete 
dhe planit të fundit të veprimit për 
menaxhimin e investimeve publike 
mund t'i përmirësojë pamjet, thotë 
Parashikimi pranveror i KE-së, në 
pjesën kushtuar vendit tonë. 
 

https://ec.europa.eu 

Ekonomia e Maqedonisë do të rritet 
me 3.7% këtë vit, parashikon 
Komisioni Evropian në Parashikimin 
ekonomik të pranverës të publikuar 
më 12 maj të këtij viti. Shkallë e 
ngjashme e rritjes së BPV-së (3.8%) 
parashikohet edhe për vitin e 
ardhshëm 2022. 
 
Për vendin tonë theksohet se rritja 
ekonomike u ndal në vitin 2020, me 
pandeminë që goditi kërkesën e 
brendshm e dhe të  jashtm e. 
"Gjatë viteve 2021 dhe 2022, 
rimëkëmbja pritet të rikthejë bazën e 
fortë. Rritja e BPV-së reale do të ishte 
mesatarisht 3.7%." 
 
Për sa u përket financave publike, 
parash ikohet  përm i rës im i  në 
përputhje me rimëkëmbjen ekonomike 
dhe heqjen graduale të mbështetjes 
fiskale. Tkurrja e ekonomisë vitin e 
kaluar ishte më e ulët sesa pritej, 
përkatësisht se rënia e BPV-së prej 
4.5% është pak më e ulët se 
parashikimet në vjeshtën e vitit 2020. 
Sipas KE-së, kjo u detyrohet 
pjesërisht masave qeveritare të 
mbështetjes dhe lehtësimit monetar 
dhe rregullator. 
 
Rimëkëmbja e plotë pritet në vitin 
2022, ekonomia do të rimëkëmbet më 
ngadalë sesa pritej më parë. Në atë 
drejtim tregojnë disa tregues dhe 
prodhimi industrial. 
"Derisa rimëkëmbja ka të ngjarë të 
përshpejtohet në vitin 2021, e nxitur 
nga kërkesa e brendshme, prodhimi 
pritet të rritet mbi nivelet e para krizës 
në vitin 2022." 
 
Me heqjen e mëtejshme të masave 
kufizuese, shpenzimet e ekonomive 
familjare parashikohet të forcohen 
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Sesioni plenar 17-20 maj 2021 

Në hapjen e sesionit plenar të majit, 

Kryetari i Parlamentit Evropian, David 

Sassoli, bëri thirrje për ruajtjen e vlerave 

të BE-së, luftë e përbashkët kundër 

diskriminimit dhe promovimin e të 

drejtave të personave LGBTI. 

Parlamenti Evropian ka rënë dakord të 

mobilizojë 397.5 milion euro nga Fondi i 

Solidaritetit të Bashkimit Evropian 

(EUSF) për të ndihmuar 17 vendet 

anëtare dhe tre vendet kandidate për 

anëtarësim, për të mbrojtur shëndetin 

publik në luftën kundër KOVID-19. 

Përfituesit janë: Austria, Belgjika, 

Kroacia, Republika Çeke, Estonia, 

Franca, Gjermania, Greqia, Hungaria, 

Irlanda, Italia, Letonia, Lituania, 

Luksemburgu, Portugalia, Rumania, 

Spanja dhe Shqipëria, Mali i Zi dhe 

Serbia. Informata shtesë dhe 

përmbledhje e hollësishme e ndihmës 

për secilin vend janë në dispozicion në 

raport, të miratuar me 675 vota. 

Eurodeputetët miratuan Pako të 

Projekteve prej 7.5 miliardë euro nga 

Korniza Financiare Shumëvjeçare 2021-

2027 dhe 10 miliardë euro shtesë nga 

Instrumenti i Arkëtimit të BE-së. Projektet 

duhet të përqendrohen në diversifikimin 

ekonomik, transformimin ose krijimin e 

vendeve të reja të punës dhe të 

kontribuojnë në tranzicionin në ekonomi 

evropiane të qëndrueshme, neutrale ndaj 

klimës dhe qarkore. 

Eurodeputetët e miratuan ERASMUS + 

të ri (2021-2027) të programit kryesor të 

BE-së për arsimin, trajnimin, rininë dhe 

sportin. Programi do të ketë pothuajse 

dyfishin e fondit prej mbi 28 miliardë euro 

nga burimet e ndryshme në krahasim me 

shtatë vitet e mëparshme (14.7 miliardë 

euro). 

Në raportin e miratuar, eurodeputetët 

cituan propozime për të luftuar 

fenomenin në rritje të transmetimit të 

paligjshëm të ngjarjeve të drejtpërdrejta 

sportive. I bënë thirrje Komisionit të 

sqarojë dhe përmirësojë kornizën aktuale 

të BE-së për të drejtat e pronësisë 

intelektuale për ngjarje të drejtpërdrejta 

sportive që aktualisht nuk i nënshtrohen 

mbrojtjes së të drejtës së autorit. 

Parlamenti Evropian ka miratuar 

programin e Korpusit Evropian të 

Solidaritetit, duke mbështetur aktivitete 

vullnetare për të rinjtë në BE dhe më 

gjerë. Korpusi Evropian i Solidaritetit 

2021-2027 (me vlerë më shumë se një 

miliard euro) do të jetë plotësim i 

rëndësishëm i vlerës që u siguron 

vullnetarëve krahasuar me përsëritjet e 

mëparshme të programit. 

Në debatin për sigurimin e qasjes globale 

në vaksina, nuk u arrit konsensusi midis 

eurodeputetëve për heqjen e përkohshme 

nga të drejtat e patentës për vaksinat 

kundër KOVID-19. Nënkryetari i 

Komisionit Evropian Valdis Dombrovskis, 

komisioner i tregtisë, vuri në dukje se 

zgjidhjet e propozuara të Komisionit 

përfshijnë limitimin e kufizimeve të 

eksportit, duke marrë parasysh licencimin 

e detyrueshëm, investimin në kapacitetin 

e prodhimit në vendet në zhvillim dhe 

rritjen e kontributeve në skemën COVAX. 

Eurodeputetët e miratuan "Evropën 

Kreative", programin e BE-së për kulturë 

dhe sektor audiovizual. Së bashku me 

rritjen e konsiderueshme të financimit, 

eurodeputetët ofruan fokus më të madh 

në përfshirjen, mbështetjen për sektorët 

bashkëkohorë dhe të muzikës së 

drejtpërdrejtë, të cilët janë ndër më të 

goditurit nga pandemia, dhe nivele më të 

larta të bashkëfinancimit për projekte të 

vogla. 

Eurodeputetët kanë paralajmëruar se në 

vitet e fundit, qeveria turke është 

distancuar gjithnjë e më shumë nga vlerat 

dhe standardet e BE-së. Si rezultat, 

marrëdhëniet kanë arritur një minimum 

historik, paralajmërojnë eurodeputetët. 

Ekzistojnë shqetësime të veçanta në 

lidhje me sundimin e ligjit dhe respektimin 

e të drejtave themelore. 

Në raportin e miratuar, eurodeputetët 

këmbëngulin që nëse Turqia nuk 

ndryshon trendin aktual negativ, Komisioni 

do të duhet të rekomandojë që negociatat 

aderuese të pezullohen zyrtarisht. 

 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Parlamenti Evropian miratoi raport me 358 

vota që rekomandojnë mbrojtjen e të 

drejtave të njeriut në kuadër të politikës së 

jashtme të BE-së mbi azilin dhe 

migracionin. Që nga viti 2016, BE-ja dhe 

disa vende anëtare kanë lidhur 

marrëveshje dhe kontrata bilaterale 

joformale me vendet e treta për të forcuar 

kontrollin dhe kapacitetin e tyre të 

menaxhimit të kufirit, për të luftuar 

trafikimin e qenieve njerëzore dhe kthimin 

e migrantëve të parregullt. Eurodeputetët i 

bënë thirrje Komisionit Evropian të 

negociojë dhe të nënshkruajë marrëveshje 

formale të kthimit me vendet e treta. Ata 

vërejnë mungesën e mekanizmave të 

duhura për raportimin operativ, ndjekjen, 

vlerësimin dhe llogaridhënien për të 

monitoruar rastet e veçanta dhe për t'iu 

përgjigjur shkeljeve të mundshme, si dhe 

mungesën e mjeteve juridike efektive për 

personat, të drejtat e të cilëve pretendohet 

se shkelen.  

Eurodeputetët duan të forcojnë rregullat 

ekzistuese të BE-së mbi përgjegjësinë 

ekologjike të kompanive në mënyrë që të 

zvogëlojnë dhe parandalojnë dëmtimin e 

mjedisit jetësor. Për të forcuar zbatimin 

dhe për të rritur besimin e qytetarëve në 

rregullat e BE-së dhe për të parandaluar 

dhe eliminuar në mënyrë më efikase 

dëmtimin ekologjik, Parlamenti Evropian 

bën thirrje për përmirësime të Direktivës 

për përgjegjësi të mjedisit jetësor (ELD) 

dhe Direktivës për kriminal në mjedisin 

jetësor (ECD). Raporti mbi përgjegjësinë e 

kompanive për dëmtimin e mjedisit jetësor 

u miratua me 536 vota. 

Në raportin e miratuar me 495 vota, 

eurodeputetët theksuan se Pakti i Ri për 

Migracionin dhe Azilin nuk përfshin 

propozime konkrete në këtë fushë. "BE-ja 

dhe politika nacionale e migracionit ligjor 

duhet të përqendrohen në përgjigjen e 

tregut të punës dhe mungesat e aftësive," 

pohojnë eurodeputetët. Duke njohur 

rrezikun e "largimit të intelektualëve", 

eurodeputetët propozojnë të promovojnë 

migrimin qarkullues, për të lejuar punëtorët 

e huaj të kalojnë periudha më të gjata larg 

vendit të tyre, në mënyrë që të mund të 

udhëtojnë më lehtë në vendet e tyre të 

amë. 

Parlamenti Evropian bën thirrje për kontroll 

demokratik mbi përpjekjet nacionale të 

rimëkëmbjes. Eurodeputetët presin që 

Komisioni të marrë informacionin bazë të 

nevojshëm, si dhe përmbledhje të 

reformave dhe investimeve nga planet 

nacionale. Në rezolutën e miratuar me 602 

vota, eurodeputetët deklaruan se, në 

përputhje me përmbajtjen e rregullativës së 

RRF, Parlamenti Evropian kishte të drejtë 

të merrte informacione relevante mbi 

gjendjen e zbatimit të plaeve nacionale të 

rimëkëmbjes dhe qëndrueshmërisë (RRP). 

Në rezolutën e miratuar me 599 vota, 

Parlamenti Evropian i dënoi sanksionet e 

pabazuara dhe arbitrare të vendosura 

kohët e fundit nga autoritetet kineze ndaj 

një të madh personash fizikë dhe entitete, 

përfshirë edhe pesë eurodeputetë. 

Komisioni Evropian duhet të ndryshojë 

projekt-vendimin e tij për mbrojtjen e të 

dhënave me Mbretërinë e Bashkuar në 

mënyrë që të sigurojë respektimin e 

standardeve të BE-së për privatësinë e 

qytetarëve, nthuhet në rezolutën e miratuar 

me 344 vota. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://ec.europa.eu/info/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/environmental-liability_en
https://ec.europa.eu/info/energy-climate-change-environment/implementation-eu-countries/environmental-liability_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/environmental-crime_en
https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/environmental-crime_en
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Kryetari Xhaferi më 10 maj 2021 mori pjesë në një Konferencë virtuale 
të kryetarëve të parlamenteve të vendeve anëtare të BE-së, organizuar 
nga Bundestagu i Republikës Federale të Gjermanisë. Në konferencë 
morën pjesë 33 kryetarë nga parlamentet nacionale të Shteteve 
Anëtare të BE-së, 3 kryetarë nga vendet kandidate për antarësim, nga 
Parlamenti Evropian dhe 3 kryetarë nga vendet evropiane q nuk janë 
anëtare të BE-së si vëzhgues. Në suaza të debatit, kryetarët e parla-
menteve diskutuan përfitimet dhe sfidat e dixhitalizimit dhe përdorimin 
e inteligjencës artificiale dhe nevojën për rregullimin e duhur të mode-
leve të reja të komunikimit në nivelin kombëtar dhe evropian. Në fjalën 
e tij, Xhaferi iu referua aktiviteteve aktuale në Kuvend dhe dixhitalizimit 
si një sfidë e sotme. Ai vuri në dukje përfitimet, por edhe mangësitë e 
praktikimit të tij dhe përhapjes së informacionit të rremë dhe gjuhës së 
urrejtjes përmes internetit. Parandalimi i këtyre dukurive negative është 
përgjegjësi e organeve kompetente kombëtare, në bashkëpunim të 
ngushtë me organet ndërkombëtare, theksoi Xhaferi. 

Më 5 maj 2021, Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, Talat Xhaferi, u takua me eurodeputetin Andreas Shieder, 
bashkëkryesues i komitetit të përzier parlamentar - RMV dhe BE 
dhe një pjesë e tre eurodeputetëve të obliguar për Dialogun Zhan 
Mone. Në takim, Xhaferi e përshëndeti Rezolutën e fundit të Parla-
mentit Evropian mbi përparimin e vendit, duke theksuar se Kuvendi 
do të vazhdojë të ruajë atë që është arritur dhe të synojë t'i tejlalojë 
çështjet që kërkojnë reforma plotësuese. Eurodeputeti Shider vuri 
në dukje se ngecja në procesin e integrimit evropian për shkak të 
problemit me Republikën e Bullgarisë është në kundërshtim me 
frymën evropiane. Të dy bashkëbiseduesit ranë dakord që qarkullimi 
i letrave në qarqet evropiane duhet të ndeshë në një dënim të fortë 
publik dhe se Bashkimi Evropian duhet të ofrojë menjëherë udhër-
rëfyes konkret për vendet e Ballkanit Perëndimor dhe integrimin e 
tyre evropian. 
Bashkëkryetari i Komitetit të Pprzies Parlamentar BE-RMV, Bilal 
Kasami, gjithashtu pati një takim të veçantë me euroambasadorin e 
BE Shider. Deputeti Kastriot Rexhepi gjithashtu mori pjesë në takim. 
Në takim, të dy bashkëbiseduesit iu referuan "Jan Monesë" si një 
mjet i rëndësishëm për dialogun në Parlament dhe sfidat e sjella 
nga pandemia. Bashkëbiseduesit ranë dakord të vazhdojnë bash-
këpunimin dhe të intensifikojnë takimet pas përfundimit të pan-
demisë. 
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Më 10 maj 2021, Kryeatri Xhaferi kishte një drekë pune me Presidenten 
e Gjeorgjisë, Salome Zurabishvili. Vizita e Presidentes së Gjeorgjisë 
paraqet fillimin e bashkëpunimit të lartë dhe mundësi për avansimin dhe 
intensifikimin e komunikimit dypalësh. Xhaferi mirëpriti formimin e grupit 
parlamentar tre anëtarësh për bashkëpunim me Kuvendin tonë në Par-
lamentin Gjeorgjian. Kryetari Xhaferi theksoi se duke ndjekur këtë 
shembull, do të formohet një grup për bashkëpunim me Parlamentin e 
Gjeorgjisë edhe në Kuvendin tonë. 

https://www.sobranie.mk
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Kryetari Xhaferi më 11 maj 2021 u takua me ministrin e Mbrojtjes të Re-
publikës Çeke, Lubomir Metnar. Në takim, Xhaferi shprehu falënderim për 
mbështetjen e vazhdueshme që vendi ynë merr nga Republika Çeke për 
integrimin tonë Euro-Atlantik dhe Evropian. Ai shprehu falënderim që 
Grupi i Vishegradit është ndër mbështetësit më të fortë të aspiratave të 
vendeve të Ballkanit Perëndimor për marrjen e anëtarësimit në BE. Të dy 
bashkëbiseduesit shprehën shpresën për bashkëpunim të intensifikuar 
midis dy shteteve në të ardhmen në shumë fusha të tjera si shkenca, ar-
simi, mbrojtja, shëndetësia dhe kultura. 

 AKTIVITETET E KUVENDIT LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE  

Më 12 maj 2021, u mbajt takim online midis udhëheqësisë së Kuvendit, 
të udhëhequr nga Kryetari Talat Xhaferi dhe anëtarët udhëheqës të 
Parlamentit Evropian, Ilhan Kjuçuk (OBNOVA, BG), Andreas Shieder 
(S&D, AVT) dhe Marion Valsman (ENP, DE). Gjatë takimit, 
udhëheqësia e Kuvendit e përfaqësuar nga Kretari Talat Xhaferi, 
Nënkryetarët Goran Misovski dhe Fadil Zendeli, si dhe koordinatorët e 
grupeve parlamentare të LSDM-së, VMRO-DPMNE, BDI, BESA dhe 
Aleancës së Shqiptarëve dhe Alternativës. U kyçën në shkëmbim 
konstruktiv të mendimeve për procesin e reformave. Kryetari i 
Komisionit Parlamentar për Çështje të Rregullores, Mandatit dhe 
Imunitetit, z. Panço Minov, si dhe Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit, 
znj. Cvetanka Ivanova gjithashtu dhanë kontributin e vet në këtë 
shkëmbim pozitiv. 

Deputetët Dime Vellkovski, Eli Panova dhe Arbër Ademi më 25 maj 2021 
morën pjesë në Sesionin e 207-të të Këshillit Drejtues të Unionit 
Ndërparlamentar (UNP), i cili u mbajt virtualisht më 24 dhe 25 maj 2021. 
Në sesionin para anëtarëve të Këshillit Drejtues u prezantuan raportet nga 
aktivitetet e Kryetarit, Sekretarit të Përgjithshëm dhe trupave të punës të 
UNP, rezultatet financiare të Bashkimit për vitin 2020 dhe situata aktuale 
në disa shtete anëtare. UNP, e themeluar në 1889, është një organizatë 
botërore e parlamenteve, me 179 parlamente nacionale dhe 13 asamble 
parlamentare ndërkombëtare. 

Më 19 maj 2021 në Konferencën me temë "E ardhmja e Evropës dhe e 
ardhmja e zgjerimit" mërën pjesë nënkryetarja e Komisionit për Çështjet 
Evropiane, Arta Zendeli-Bilali dhe Kryeatri i Këshillit Nacional për 
eurointegrime, Aleksandar Nikollovski. 
Duke ju drejtuar konferencës, nënkryetarja e Komisionit për Çështjet 
Evropiane, Arta Zendeli-Bilali, theksoi se Këshilli Evropian duhet, në 
qershor, përfundimisht të materializojë vendimin për të filluar negociatat, 
nga marsi i vitit të kaluar, duke miratuar Kornizën e Negocimit dhe 
mbajtjen e konferencës së parë ndërqeveritare. Kryetari i Këshillit 
Nacional për eurointegrime, Aleksandar Nikollovski, theksoi se hyrja në 
BE kërkon përpjekje serioze për të zbatuar reformat e BE dhe se reformat 
në gjyqësi janë veçanërisht të rëndësishme, si dhe në luftën kundër 
korrupsionit, e cila jo vetëm që na duhet pët të hyrë në BE, por edhe për 
veten tonë. 



PAKOJA E SHTATË FLETOBLIGACIONE  SOCIALE 

Faqe  6 

Komisioni Evropian lëshoi paketën e shtatë sociale të 
programit SHURE më 18 maj 2021 Fletobligacionet e 
lëshuara me klauzolë sociale u sigurojnë investitorëve 
sigurim se mjetet e mobilizuara do t'i shërbejnë një qël-
limi real shoqëror. Komisioni Evropian ka paguar 14.1 
miliardë euro 12 vendeve anëtare për të mbështetur 
shpenzimet e rritjes së shpenzimeve publike në mënyrë 
që të ruhen vendete e punës gjatë pandemisë KOVID-
19. Kjo është kësti i shtatë i ndihmës për të cilën mjetet 

sigurohen me shitjen e fletobligacioneve të përbashkëta të 
BE-së në tregun financiar ndërkombëtar. Me këtë pagesë 
- Belgjika mori dy miliardë euro, Bullgaria 511 milion euro, 
Qipro 124 milion euro, Greqia 2.54 miliardë euro, Spanja 
3.37 miliardë euro, Italia 751 milion euro, Lituania 355 mil-
ion euro, Letonia 113 milion euro, Malta 177 milion euro, 
Polonia 1.56 miliardë euro, Portugalia 2.41 miliardë euro 
dhe Estonia 230 milion euro. Të gjithë vendet anëtare të 
BE-së që kanë kërkuar të përdorin këtë mekanizëm ndi-
hme kanë marrë një pjesë ose të gjithë shumën e kërkuar. 
Gjithsej  19 shtete anëtare të BE duhet të marrin 94.3 mil-
iardë euro mbështetje financiare, ndërsa shtetet anëtare 
mund të aplikojnë ende për mbështetje financiare nën një 
program me vlerë deri në 100 miliardë euro. 
 

https://ec.europa.eu/commission 

Nr.62/2020 

Bashkimi Evropian shënoi Ditën e Evropës - 9 maj, e cila 
feston paqen dhe unitetin në kontinentin Evropian. Ashtu si 
vitin e kaluar, masat kufizuese ndryshuan mënyrën 
tradicionale të festimit të Ditës së Evropës në selinë e BE në 
Bruksel. 
Dera e hapur e institucioneve të BE-së, kur qytetarët mund 
të vizitonin të gjitha vendet e vendimmarrjes politike, këtë vit 
ishin të zënë me turnetë virtuale në Komisionin Evropian, 
Parlamentin Evropian dhe Këshillin e BE-së. 
Gjatë "Javës Evropiane", punëtori u organizuan në internet, 
bisedime me përfaqësuesit e BE-së, kuize interaktive dhe 
aktivitete të tjera për qytetarët në mënyrë që të njihen me 
politikat dhe sistemin e vendimmarrjes brenda BE-së. 
Specifika e kremtimit të këtij viti të Ditës së Evropës është 
organizimi i ngjarjes së parë brenda Konferencës për të 
Ardhmen e Evropës. 

Konferenca inauguruese, e cila shënoi fillimin e një debati të gjerë mbi të ardhmen afatmesme dhe afatgjatë të BE 
dhe reformat që do të ndërmerren në politikat dhe institucionet, u zhvillua në 9 maj në PE, ku morën pjesë zyrtarë 
kryesorë të BE-së. Qëllimi i Konferencës ishte përfshirja e qytetarëve të BE-së, veçanërisht të rinjve, si dhe 
përfaqësuesve të institucioneve të BE-së në debatin në dy vitet e ardhshme mbi drejtimin në të cilin do të zhvillohet 
dhe lëvizë BE-ja. 
Bashkimi Evropian filloi të festonte Ditën e Evropës në 1985 në përkujtim të Deklaratës Shuman të vitit 1950, e cila 
propozoi bashkimin e industrive franceze dhe gjermane Perëndimore të qymyrit dhe çelikut, duke çuar në krijimin e 
Komunitetit Evropian të Qymyrit dhe Çelikut. Bashkimi i parë Evropian i themeluar në 18 Prill 1951. Festimi më 9 
majit si Dita e Evropës festohet në të gjithë BE-në që nga viti 2008, dhe që nga viti 2019, 9 maji është bërë një festë 
zyrtare kombëtare në Luksemburg.  

https://eeas.europa.eu 

DITA E EVROPËS NË SHENJË TË SË ARDHMES 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_2592
https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/94717/europe-day-2021-special-events-around-world-enjoy-home-check-all-activities_en


Investimet në kapitalin e rrezikshëm  sipërmarrës në 
fillimet e teknologjisë evropiane në vitin 2020 u rritën 
në një rekord 45.3 miliardë euro dhe ka të ngjarë të 
jenë një rekord këtë vit, sipas Pitchbook, një kompani e 
të  dhë na ve  f i n anc ia re  d he  s o f tue r i t . 
Vetëm në tre muajt e parë të këtij viti, 17.6 miliardë 
euro u investuan në ndërmarrje fillestare në Evropë. 
Investimet në ndërmarrjet fillestare janë më të mëdha 
në Shtetet e Bashkuara. Sipas Shoqatës Kombëtare të 
Kapitalit Venture në vitin 2020, një rekord prej $ 156 
miliardë është investuar në Shtetet e Bashkuara në 
kompanitë fillestare të SHBA. 
Më shumë se 45.3 miliardë euro u investuan në Ev-
ropë në vitin 2020 për 7,825 marrëveshje. 
Fillimet në Evropë dhe veçanërisht në sektorin e 
teknologjisë vlerësohen shumë dhe kjo çon në inves-
time të mëdha, sipas Nalin Patel, analist   f     inanciar 
në Pitchbook. 
 
 
 

Gjatë vitit 2020, kompanitë e teknologjisë fillestare në Ev-
ropë morën investime prej 20.2 miliardë eurosh.  
Vetëm në tremujorin e parë të vitit 2021, kompanitë grum-
bulluan 21 miliardë euro. 

https://pitchbook.com/ 
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TAKIMI I KËSHILLIT EVROPIAN 

INVESTIME NË STARTAP KOMPANITË NË EVROPË 

Këshilli Evropian zhvilloi një takim të veçantë në 24 dhe 
25 maj 2021. në Bruksel, ku udhëheqësit e BE debatuan 
për politikën e jashtme dhe të sigurisë të BE dhe politikën 
ekonomike. Marrëdhëniet BE dhe Britania e Madhe, 
situata në Bjellorusi, Rusi dhe Lindjen e Mesme, situata 
me pandeminë Covid-19 dhe ndryshimet klimatike ishin 
në agjendën e samitit. 
Këshilli Evropian ka dënuar uljen e detyruar të një avioni 
Erlajner në Minsk dhe ndalimin e gazetarëve Roman Pro-
taseviç dhe Sofia Sapega nga autoritetet Bjelloruse. Për-
fundimet u miratuan që përmbajnë masa për të ushtruar 
presion mbi regjimin e vendit. Udhëheqësit zhvilluan një 
debat mbi Rusinë dhe riafirmuan angazhimin e tyre për 
pesë parimet që rregullojnë politikën e BE ndaj Rusisë. 
Udhëheqësit nacional përshëndetën hyrjen në fuqi të Mar-
rëveshjes së Tregtisë dhe Bashkëpunimit BE-Britani e 
Madhe.  
Ata riafirmuan angazhimin e tyre për integritetin e tregut të vetëm të BE-së, Bashkimin Doganor dhe autonominë e 
vendimmarrjes së BE-së dhe i bënë thirrje Komisionit Evropian të sigurojë zbatimin e plotë të marrëveshjeve. Ar-
mëpushimi që synonte t'i jepte fund dhunës midis Izraelit dhe Palestinës u mirëprit gjatë takimit. Krerët e BE thek-
suan rëndësinë e rritjes së prodhimit të vaksinimit dhe ofrimit të sigurisë së duhur në të gjithë BE. Udhëheqësit 
mirëpritën marrëveshjen e arritur në Certifikatën dixhitale Covid të BE-së të propozuar dhe riafirmuan nevojën për 
një përgjigje globale Covid-19. Lidhur me ndryshimin e klimës, udhëheqësit nacional riafirmuan konkluzionet e dhje-
torit 2020 dhe ftuan Komisionin Evropian të përgatisë nismat e duhura legjislative. Ata mirëpritën marrëveshjen mbi 
ligjin e propozuar evropian të klimës dhe angazhimin e ripërtërirë të Shteteve të Bashkuara në Marrëveshjen e Pa-
risit. 

https://www.consilium.europa.eu 

https://pitchbook.com/
https://www.consilium.europa.eu/media/49791/2425-05-21-euco-conclusions-en.pdf
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10 VJET NGA KONVENTA E STAMBOLLIT 

Samiti Botëror i Shëndetit në 21 maj përfundoi me një 
premtim nga kompanitë farmaceutike për të shpërndarë më 
shumë se 1.3 miliardë doza të vaksinës Covid-19 këtë vit 
në vendet me të ardhura të ulëta dhe të mesme. 
Kryeministri italian Mario Draghi, i cili priti samitin e G20 në 
Romë, i cili u ndoq nga përfaqësues të G20 dhe Bashkimit 
Evropian, tha se kontributi i ndërmarrjeve private ishte "i 
rëndësishëm dhe mahnitës mbresëlënës". 
 
Kompania farmaceutike amerikane Pfizer dhe gjermani 
Biontek premtuan një miliard doza të vaksinave, ndërsa 
Johnson dhe Johnson - 200 milion doza dhe Moderne 100 
milion doza të vaksinave Covid-19 për vendet me të 
ardhura të ulëta dhe të mesme. Vaksinat për vendet e 

varfra do të jenë me një çmim blerjeje, ndërsa për vendet me të ardhura të mesme ato do të ishin gjysma e çmimit. 
Pfizer dhe Biontek premtuan një tjetër miliard vaksina shtesë vitin e ardhshëm, ndërsa vendet anëtare të BE 
njoftuan një 100 milion doza të reja në vit. 
 
Presidentja e Komisionit Evropian, Ursula von der Leyen, theksoi se një numër i madh i dërgesave evropiane do të 
bëhen përmes Programit të KB - KOVAKS. Pavarësisht nga një apel i fundit nga prodhuesit amerikanë për të hequr 
dorë nga e drejta për patentë për vaksinat Covid-19 për të rritur disponueshmërinë e tyre, asnjë marrëveshje nuk 
është arritur me vendet anëtare të BE. 

 
https://www.who.int/news-room 

SAMITI GLOBAL PËR SHËNDETSINË 

Komiteti i Palëve në Konventën e Këshillit të Evropës 

për Parandalimin dhe Luftimin e Dhunës ndaj Grave 

dhe Dhunës në Familje (Konventa e Stambollit) 

riafirmoi rolin thelbësor të Konventës dhe përsëriti 

vendosmërinë e saj për të rritur dhe përshpejtuar 

përpjekjet në dekadën e ardhshme për t'i dhënë fund 

dhunës kundër grave dhe dhunës në familje. 

Duke shprehur shqetësimin e tij të thellë për 

pengesat që duhet të kapërcehen për t'i dhënë fund 

të gjitha formave të dhunës të mbuluara nga kjo 

marrëveshje dhe për të dënuar çdo iniciativë të 

ndërmarrë për të devijuar nga standardet e 

parashikuara, Komiteti mirëpriti "ndikimin e 

jashtëzakonshëm" të Konventa gjatë dekadës së kaluar 

jo vetëm për të parandaluar dhunën por edhe për të 

mbrojtur viktimat dhe për të ndjekur penalisht autorët 

bazuar në politikat e integruara. Komiteti përgëzoi OJQ-

të për të drejtat e grave për ndihmën e tyre në arritjen e 

këtij përparimi. Midis 10 "parimeve" të paraqitura në 

deklaratë, Komiteti u bën thirrje vendeve anëtare të 

"intensifikojnë përpjekjet e tyre për të promovuar dhe 

zbatuar plotësisht marrëveshjen". 

Dhjetë vjet më parë, Konventa e Stambollit - 

marrëveshja më e përparuar ndërkombëtare për 

parandalimin dhe luftimin e dhunës ndaj grave - u 

miratua unanimisht nga 47 vendet anëtare të Këshillit të 

Evropës. Ndërsa Turqia njoftoi tërheqjen e saj (nga 

korriku i këtij viti), 33 shtete anëtare e ratifikuan atë dhe 

12 të tjerë e nënshkruan atë, së bashku me Bashkimin 

Evropian 

 
https://www.coe.int/en 

https://www.who.int/news-room/events/detail/2021/05/21/default-calendar/global-health-summit-2021
https://www.coe.int/en/web/istanbul-convention/10th-anniversary


PROGRAMI I RI  ERAZMUS+  2021-2027 
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Parlamenti Evropian ka miratuar programin e ri 
Erasmus +, i cili nga 2021 deri në 2027 duhet të 
përfshijë një rreth më të gjerë pjesëmarrësish dhe do 
të ketë në dispozicion 28 miliardë euro, dy herë më 
shumë se më parë. Programi Erasmus + është në 
mbështetje të arsimit, edukimit të të rinjve dhe 
sporteve në Evropë, i cili filloi në 1987, dhe që nga viti 
2014 mësuesit, kursantët dhe vullnetarët kanë 
mundësinë të marrin pjesë. 
 
Më shumë se 9 milion njerëz kanë marrë pjesë në 
programin Erasmus + në 30 vitet e fundit, dhe deri në 
12 milion pritet të bashkohen në fazën e re. Programi 
aktualisht mbulon 33 vende, 27 shtete anëtare të BE, 
Maqedonia, Turqia, Serbia, Norvegjia, Islanda dhe 
Lihtenshtajni dhe është i hapur për vendet partnere në 
të gjithë botën. 
 
Në përputhje me përparësitë e BE-së, programi 
Erasmus + synon një tranzicion dixhital dhe jeshil dhe 
do të promovojë një mënyrë jetese të shëndetshme 
dhe të mësuarit gjatë gjithë jetës për të rriturit. 
 
 

Në kornizën financiare shumëvjeçare të BE-së për 
Erasmus +, më shumë se 28 miliardë euro janë 
alokuar nga burime të ndryshme, ndërsa në periudhën 
e mëparshme shtatë-vjeçare, 14.7 miliardë euro ishin 
alokuar për këtë program. 

https://www.eusa.eu 

Rreziku i paqëndrueshmërisë financiare do të rritet në 
eurozonë pas përfundimit të krizës së shkaktuar nga 
pandemia me Covid-19, paralajmëroi Banka Qendrore 
Evropiane (BQE). 
 
Pavarësisht nga rimëkëmbja ekonomike, numri i 
falimentimeve të korporatave pritet të rritet nga një nivel 
shumë i ulët në vitin 2020, pjesërisht për shkak të 
pretendimeve të pazgjidhura të falimentimit, sipas 
analizës së fundit të BQE-së për stabilitetin financiar të 
eurozonës. 
 
Analiza vëren se "qeveritë përballen me detyrën për të 
gjetur një ekuilibër midis rregullimit të parakohshëm të 
masave të mbështetjes, të cilat mund të çojnë në një 
valë falimentimesh të korporatave dhe mbi-zbatimin e 
masave të mbështetjes për të mbajtur kompani të paqëndrueshme".  
 
Rritja e barrës së borxhit për kompanitë në vendet me sektorë më të mëdhenj të shërbimeve mund të rrisë 
presionin mbi qeveritë dhe bankat e tyre, tha nënkryetari i BQE-së Luis de Guindos. BQE parashikon që përfitimi 
i institucioneve financiare në zonën e euros do të mbetet relativisht i dobët. Institucioni monetar qendror i zonës 
euro gjithashtu tha se duhet të jetë i vetëdijshëm për sfidën në rritje të paraqitur nga ndryshimi i klimës ndaj 
bankave, si në huadhënie ashtu edhe në sigurimin e kredive. 

https://www.ecb.europa.eu 

RREZIKU NGA JO STABILITETI FINANCIAR NË EUROZONË 

https://www.eusa.eu/news?2021-erasmus-call-and-programme-guide-published
https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2020/html/ecb.pr200526~cbbd04bd5d.en.html


INFLACIONI NË BE NË NIVEL MË TË LARTË 

Faqe 10 

Inflacioni vjetor në BE në prill arriti nivelin më të lartë 
në pothuajse dy vjet e gjysmë, sipas raportit të Euro-
stat. Në nivelin e BE, inflacioni vjetor, i matur sipas 
indeksit të harmonizuar të çmimeve të konsumit, ishte 
më i lartë me 0.3% në prill sesa në mars dhe ishte 
2.0%, i cili është niveli më i lartë që nga nëntori 2018. 
Në prill të vitit të kaluar ishte 0.7%. Gjithashtu, në eu-
rozonën është rritur me 0.3% krahasuar me marsin, 
në 1.6%, që është niveli më i lartë që nga prilli 2019.  
 
Në prill të vitit të kaluar ishte 0.3%. "Kontributi" më i 
madh në normën vjetore të inflacionit në fushën e 
zbatimit të monedhës së vetme evropiane u dha nga 
sektori i energjisë, me gati një pikë përqindjeje. Në 

prill, çmimet e energjisë u rritën për 10.4% krahasuar me të njëjtin muaj të vitit të kaluar, sipas Eurostat. Normat më 
të larta të inflacionit janë në Hungari dhe Poloni në prill, me 5.2, përkatësisht 5.1%. Vijon Luksemburgu me një rritje 
vjetore të çmimeve të konsumit prej 3.3%. 

https://ec.europa.eu/eurostat 

RRITJE E TREGTISË ME AUTOMEJTE HIBRIDE DHE ELEKTRO   

Nr. 62/2020 

Makinat me benzinë përbëjnë pjesën më të madhe të 
automjeteve të eksportuara (64% të eksporteve të 
automjeteve jashtë BE-së), pasuar nga automjetet dizel 
(22%) dhe automjetet elektrike dhe automjetet hibride 
elektrike (14%). Automjetet me benzinë përbëjnë më 
shumë se gjysmën e importeve të automjeteve që nuk 
janë anëtare të BE-së (53%), pasuar nga automjetet 
elektrike dhe hibride elektrike (30%) dhe automjetet dizel 
(18%). Eksporti dhe importi i automjeteve elektrike dhe 
hibride elektrike në BE vazhdoi të rritet gradualisht. Kra-
hasuar me vitin 2017, eksporti i automjeteve elektrike 
dhe hibride elektrike jashtë BE-së u rritë me gati pesë 
herë nga 150 mijë automjete të eksportuara në vitin 2017 
në 725 mijë në vitin 2020, ndërsa importi nga jashtë BE 

pothuajse u trefishuan nga 301 mijë vetura të importu-
ara në vitin 2017 në 892 mijë në vitin 2020. Në vitin 
2020, destinacionet kryesore të eksportit për autom-
jetet elektrike dhe hibride elektrike në BE janë Britania 
e Madhe (39% e automjeteve të eksportuara), SHBA-ja 
(16%), Norvegjia - 10% dhe Kina (9%). Gjysma e im-
porteve të automjeteve elektrike dhe hibride elektrike 
erdhën në BE nga Japonia dhe SHBA-ja (23% e 
automjeteve të importuara), Koreja e Jugut (15%), Bri-
tania e Madhe (14%), Turqia (10%) dhe Kina (9%). 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Inflation_in_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/ddn-20210524-1


Gjermania është një nga vendet udhëheqëse në Evropë sipas shpenzimeve për forcën e punës - çdo orë punë i 
kushton punëdhënësit gjerman mesatarisht 36,70 euro. Çmim më të lartë të forcës së punës ka në Danimarkë - 
46,90 euro për një orë të punës, ndërsa më të ulët në Bullgari - 6,40 euro, sipas Entit Federal të Statistikave 
"Destatis". Në fund të renditjes janë disa vende post-socialiste, në të cilat shpenzimet e punës janë rreth dhjetë 
euro në orë - Kroacia, Hungaria, Polonia dhe Lituania dhe e parafundit është Rumania me çmim mesatar të punës 
prej 7.70 euro. Mesatarisht për BE-në, shpenzimet e forcës së punës (paga plus sigurimi) janë 28 euro për një orë 
punë. Shuma është formuar nga paga bruto dhe zbritjet shtesë, siç është sigurimi social. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

1. Java e gjelbër BE 2021, 31/05-04/06/2021, 
Bruksel, Belgjikë; 

2. Samiti për e-shëndetësi, 01-02/06/2021, 
Lisbonë, Portugali; 

3. 20 vjetori i Strategjisë së parë për zhvillim të 
qëndrueshëm të BE-së, 01/06/2021, virtuale; 

4. Sesioni Plenar I parlamentit të Evropës , 07-
10 dhe 23-24/06/2021, Strazburg; 

5. Takim i Këshillit të Evropës, 24-25/06/2021, 
Bruksel. 
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ÇMIMI I PUNËS NË EVROPË 

Linqe të dobishme për publikime elektronike të BE-së: 

https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

Ligje të miratuara në maj 2021  
 

Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit doganor, 
Ligji për ndryshimin e Ligjit për efiikasitet energjetik. 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Hourly_labour_costs
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Në Kuvend u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë teknike 
për Parlamentin" në periudhën prej janar 2011 deri 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte për-
forcimi i kapacitetit institucional të Kuvendit dhe me 
këtë përmirësimi i transparencës dhe përgjegjësisë së 
tij ndaj qytetarëve . 
Në kuadër të projektit IPA, u ofrua ndihmë financiare 
dhe profesionale për krijimin e një qendre të BE-së në 
Kuvend. 
Qëllimi i formimit të Qendrës së BE-së është 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit t'ju sigurohet 
qasje më të mirë në informacione mbi çështjet e BE-
së. 
Qendra e BE-së në mënyrë organizative është në 
kuadër të Sektorit për Mbështetje të Këshillit Nacional 
për Eurointegrime. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
në fusha të ndryshme të politikës evropiane. 
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